

让青少年与太空展开“对话”

闵行学子参与设计的上海首颗科普教育卫星成功发射

□记者 贺梦娇

8月4日中午,CZ-4B运载火箭搭载上海首颗科普教育卫星“闵行少年星”在太原卫星发射中心发射点火升空,“闵行少年星”被成功送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。该卫星重43kg,由有效载荷、机热、综电测传、姿轨控、供配电等系统组成。它的发射,意味着青少年有机会在上海航天专业科研人员的带领下,与太空“对话”,开展一面向未来的天地一体化应用场景创新尝试。

记者了解到,“闵行少年星”由闵行区教育局、上海航天空间技术有限公司及相关企业基于科普教育和科学试验联合研制。这颗卫星,搭载了闵行学子送给太空的礼物和“巡天”载荷,不久之后,全区青少年将以这颗卫星为起点,收集卫星从太空中传输下来的数据,系统性开展测控模拟、测控演练、卫星应用等一系列航天科普活动。

位于闵行区的上海航天技术研究院作为我国运载火箭与应用卫星的主要研制基地之一,曾圆满完成了22次载人航天工程任务和3次月面探测任务以及我国首次火星探测任务。从“神舟”问天,“嫦娥”揽月、“祝融”探火,“羲和”逐日、“天和”遨游,上海航天都作为重要力量参与其中。近年来,上海航天在闵行得到了长足的发展,很多孩子的爸爸妈妈是从事航天工作的,这里的学生普遍有着“学航天、爱航天、用航天”的文化基因和教育传统。



从区域优势出发,近年来闵行区各所学校持续推进航天科普创新活动,通过“航天进校园”等系列活动在学生中普及航天知识,让航天梦想渐渐在孩子们心中生根、发芽,推动更多学生树立远大理想,立志参与到祖国的航天事业。

向太空发射一颗卫星,对于还在校园里的孩子们来说,似乎是个遥不可及的梦想,但在有着航天基因的闵行却已变成现实。2021年5月,“闵行少年星”计划正式启动,由闵行区教育局与上海航天技术研究院携手,组织闵行区中小幼学生共同参与卫星设计、研制、搭载、发射等航天系列科学研究与工程实践,通过探星、创星、造星、亮星、发星、用星六个环节推进实施。

活动得到了闵行青少年的积极响应,从学生中征集到376条“太空天籁之声”、2285幅“太空创意画”、6116个卫星名称、544个卫星表面涂装方案、300余份卫星载荷方案……专家们从科学性、可行性和趣味性等角度综合评审后选定4个载荷方案与部分学生声音、画作跟随卫星进入太空。

“闵行少年星”的成功发射,是汇集学生创意的航天工程实践和示范性教育成果,不仅满足了青少年科普教育和开展科学研究需求,同时也是结合科技研发成果进行工程化应用的大胆实践,其卫星搭载的高光谱温室气体成像仪源于学生创意,并创造于航天专家之手。据介绍,卫星在轨运行期间,学生可通过卫星测控站与卫星互动,接收并播

放来自卫星传回的天籁童声和作品。“闵行少年星”还将从万里星河传输回相关数据,不仅用于分析温室效应的程度及成因,还将指导学生开展测控模拟、测控演练等航天科普活动。

“闵行少年星”的研制发射,真正实现了“天上有星、地面有站、进校有课、老师有教材、学生有课题”。据悉,下一步闵行区将继续孵化航天教育强区和培育航天教育强校,开展培养未来航天人才的长远规划行动,激发越来越多的青少年立志科技高峰,为实现航天梦、中国梦贡献力量。

【方案】

一个“太空礼物”

上海交通大学附属实验小学学生曾榕雨的《上海非遗“石库门的奥秘”》被最终采纳。石库门也是上海近代都市文明的象征,是中国共产党的初心之地和红色源头,代表着早期革命者忠于信仰、不屈不挠的奋斗精神。

一个“巡天”方案

北桥中学学生奚玥瑶的《月球自转与公转》被最终采纳。卫星发射之后,学生可以通过“闵行少年星”探测地月距离,并拍摄月相图

片,直观地理解月球的自转与公转。

两个“探地”方案

星河湾校学生吕文渊的《基于微纳卫星系统的温室气体监测》和闵行中学学生戴昕妍的《通过卫星观察大气层二氧化碳的变化分析温室效应的程度》,积极响应习近平总书记关于实现碳达峰、碳中和重要目标的号召。搭载了“温室气体监测”载荷的卫星,可以让学生通过高光谱遥感对二氧化碳、甲烷等温室气体的排放源进行定量监测,从而实现对全球重点碳排放目标的定量监测。

□点击

嘉定检察院发放公益诉讼案件举报奖励金

□通讯员 黄迪 记者 王平

8月2日,嘉定区检察院党组书记、检察长葛建军向一名提供公益诉讼案件线索的举报人发放了奖励金,此次发放奖励金系该院首次进行公益诉讼举报奖励。

去年7月,该院收到一起举报,称在一售楼处存在人脸识别系统非法采集消费者个人信息的情况。接到举报后,该院迅速展开调查,发现被举报的某房地产公司的售楼处确有安装具有人脸信息收集、分析识别功能的高清摄像监控系统,并将采集到的信息用于其房产中介的佣金结算。

线索经查证属实,该院遂向相关主管部门制发诉前检察建议,督促其对涉案公司违法行为予以查处,并采取有效措施加大对辖区内同类侵害消费者个人信息违法行为的打击力度。

嘉定区检察院公益诉讼检察部门负责人介绍:“为引导、鼓励社会公众向检察机关举报公益诉讼案件线索,拓宽公益诉讼案件线索来源渠道,上海市人民检察院与上海市财政局联合出台了《上海检察机关公益诉讼案件举报奖励办法(试行)》。”公民可以通过来信、来访;12309检察服务热线或各级检察机关热线电话;“随申办市民云”及“上海检察”微信公众号中的公益诉讼举报平台等多种途径向检察机关提供公益诉讼案件线索。对社会公众提供的公益诉讼案件线索,经检察机关核实采用的,将根据案件性质、情节、社会影响等因素给予金额不等的奖励金。

宝山:以红色物业为抓手提升城市基层治理

□记者 施勰赟

物业服务的好坏不仅与居民切身利益相关,更是完善基层社区治理、落实城市精细化管理的重要环节,是城市基层治理成效的直观体现。日前,宝山区召开“红色物业·幸福之城”品质提升行动动员部署会,按照“一年补短板抓规范、二年促提升创品牌”的总体安排,实施“工作体系提升、管理机制提升、服务质量提升”三大工程12项具体举措,推动党建引领物业管理融入基层治理,不断提升物业服务品质和社区治理水平。

党建引领物业治理是一项涉及

多方面、多层次的系统工程,宝山区全力构建自上而下,权责清晰、支撑有力的工作体系,上下联动协同推进物业管理问题。区层面,宝山把“红色物业”建设纳入城市基层党建工作总体部署,作为各级党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容,完善区级党建引领物业治理联席会议制度,聚焦基层治理“六大计划”,及时研究解决难点问题和突出矛盾;街镇层面,将物业管理纳入社区治理框架,进一步明确住宅小区物业管理职责,落实专人和专项工作经费,做好物业日常管理、售后房考评工作、指导监督专项维修资金的归集和使用以及业主大会(业主

委员会)的组建和日常工作;居民区层面,完善由党组织牵头的“四位一体”工作运行机制,全面落实民情恳谈会、事务协调会、工作听证会等制度,组织党员、居民和有关各方有序参与全过程监督,定期公开业委会、物业服务企业履行法定监管职责的监督检查结果。同时,充分发挥物业行业协会纽带作用,完善行业信用体系建设,定期发布物业服务成本和计价规则,推动形成更加公平、公正、公开的行业发展环境。

此外,宝山区还努力打通“居民自治—综合评价—提升服务”的工作闭环。一方面,建立社区督导员队伍。另一方面,规范物业费收

缴。同时,以物业服务企业党建情况、履约情况、业主满意度等为重点,每年由行业协会组织开展物业服务企业综合能力星级测评,测评结果向社会公示,落实相关奖惩措施。围绕信息技术与社区治理深度融合,制定新建住宅小区智慧化基础设施配置清单,将“智慧安防小区”建设作为新建居民小区的必备设施进行验收,每年完成数量不低于新建小区的70%。

此外,宝山区还通过完善“双窗口一清单”、提升公共应急能力、健全矛盾纠纷调处机制、鼓励拓展服务功能等方法全力推动物业管理。

奉贤金海街道:创新禁毒宣传方式 提高知晓率满意度

□通讯员 马吉明 记者 王平

如何在常态化疫情防控形势下做好禁毒宣传工作,奉贤区金海街道金水丽苑社区党支部积极探索,创新禁毒宣传“四项举措”,建立规章制度,形成工作机制,不断夯实禁毒基础工作,辖区群众毒品知识知晓率达98%,对禁毒工作满意度达97%以上。

一是禁毒文化长廊成为禁毒宣传主阵地。在金水丽苑小公园建立起了一条禁毒文化长廊,为市民们茶余饭后提供了一处接受禁毒教育的好地方。长约30米的走廊四周墙壁上,整齐有序的排列着一块块禁毒宣传展板,16块展板有领导指示、禁毒历史、禁毒常识、社区防毒、全民禁毒、禁毒诗画等6个板块的禁毒宣传内容,制作精美、色彩鲜明的

展板吸引着每天前来散步休闲的市民驻足观看,学习禁毒知识。丰富、全面、生动的禁毒知识,让群众在茶余饭后,学习了禁毒知识,了解了毒品常识,懂得了禁毒的重要性。禁毒文化长廊的建立后,人们可以在这里更方便、更快捷、更轻松地接受禁毒教育知识。

二是设置禁毒“二米线”,在核酸采样现场开展禁毒宣传。金水丽苑社区充分利用一周二次参加核酸检测采样群众人数较多这一有利时机,在1个社会面采样点、3个小区采样点,将禁毒防范宣传条幅,设置成“二米线”,引导群众等待采样,自觉观看学习相关禁毒防范常识。同时,组织居委干部、禁毒志愿者通过发放禁毒宣传彩页,结合宣传展板和具体案例向群众详细讲解了毒品的危害、禁毒工作的重要性及防范提

示、防范口诀等内容,向群众灌输禁毒预防常识。倡议广大群众在提高自身防范意识的基础上,积极携手地方政府,为争创“无毒社区”、建设“平安金海”作贡献。

三是采取“线上+线下”同步的方式开展禁毒知识宣讲活动。金水丽苑社区利用手机端“腾讯会议App”,面向辖区内8岁至16岁的青少年举办了一场《相约七月,共护“未”来》的暑期禁毒知识讲座,由禁毒社工宣讲“抵制新型毒品,共享健康人生”的内容。从毒品概念、抵制新型毒品、毒品危害及预防毒品侵害等方面讲解了禁毒知识,让青少年充分认识到新型毒品的伪装,增进了青少年识毒、防毒、拒毒的能力,为创建无毒家庭、无毒社区打下坚实的基础。截至目前,禁毒宣传教育8场次,发放“禁毒宣传纸杯、

围裙”600余个,禁毒知识普及入户率达到100%,群众、青少年对新型毒品的知晓率达到98%以上。

四是在职党员主动签订“党员禁毒承诺书”参与社区禁毒工作。一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。金水丽苑社区党支部广泛动员在职党员参与禁毒斗争,以党员为先锋,形成良好的禁毒氛围。参与党员在现场签署了禁毒承诺书,并将承诺书在微信朋友圈中展示。展示承诺,既是宣传,又是监督,有党员将签署的禁毒承诺书在微信朋友圈中展示后,得到了上百位好友的点赞支持。社区干部发动在职党员,进行拉网式排查,特别是小区隐蔽区域、对重点人群、空置房屋进行排查和巡逻,建立排查工作日志,取得明显成效。